

# Мощное эхо 1700-х...

В 44 километрах к югу от Екатеринбурга, в 15 километрах от Полевского, недалеко от железной дороги Екатеринбург – Челябинск расположено село Мраморское.

Ну кто мог в начале 1700-х годов подумать, каким гудим эхом отзовется в дальней уральской глубине масштабное строительство северной столицы России, широко развернувшееся в те годы? Да-да, на удивление, всё именно так: строительство Санкт-Петербурга и связанная с этим резкая возросшая потребность в таком популярном строительном материале как мрамор привели к основанию поселения на Мраморной горе, где находится крупнейшая залежь этой горной породы.

## Зарождение села: как это было?

Основателем села считается генерал-майор **Яков Данилович**, по личному указу которого и был построен мраморный завод. Когда-то всё поселение было – несколько домов, стоявших на одной улице. Его первыми жителями стали 30 мастеров-камнерезов, привлечённых по царскому указу непосредственно из Санкт-Петербурга, да привлечённые для работ арестанты Колмадского острова.

По данным переписи населения 1817 года в селе насчитывалось уже 317 жителей. Без подсчётов трудно представить, насколько быстро население росло: к примеру, в 2007 году население Мраморского приближалось к три тысячам, а в 2008 – на семь, а только за шесть месяцев текущего года уже родилось девять коренных мраморчан.

Сегодня в Мраморском насчитывается более 750 дворов, официально зарегистрировано 950 жителей.



На праздновании Дня села.

## История – храним

Во всему, что связано с историей, особенно относятся крайне трепетно. Часами может с увлечением рассказывать о разных эпохах, пережитых мраморчанами, знающая Днём культуры и по совместительству хранительница музейной комнаты **Людмила Попкова**.



Памятник владыцкой жизни славы своего времени от гибели.



Бабуля сестра Вера Нуднер вручает благодарственное письмо председателю Совета ветеранов села Зоя Панкратовой.

По традиции, если из старателей всё не открылось золото (места здесь богаты не только мрамором – золото тоже встречается издавна), спасало от разбойников, заглав своего четверного друга до смерти. В благодарность обещано спастись и послать золотоматье памятник в виде большого обрубленного куска мрамора с выбитой на нём надписью «Гибло...».

Такой памятник в 1884 г. в одной из деревень от села, на месте гибели Гибло.

образный уральский агент, сильным омане. Я же сразу стала добиваться от детей не только правильного написания слов, но и правильного произношения. Думаю, мне удалось передать детям свою любовь к языку. Показателем тот факт, что семёрки из моих выпускников в будущем стали лекторами, а с исключительной гордостью за успехи свои подопечных поделились преподавателем.

С особым чувством показывает Кирьянова голгофу под названием «Ипатьевский монастырь», составленную по её биографии педагогическим коллективом школы, сошла и рядом стоящим из бывших учеников Веры Михайловны, и подаренную ей на 80-летие. «За все 33 года моей преподавательской практики такого подарка не получил ни один педагог», – подчеркнула учитель, которую пометит.

Если у неё основание гордиться не только профессиональными достижениями. Через год после начала практики встретила она простого, но доброго уральского парня **Александра Кирьянова**. В 1956-м разлучили. Так с тех пор и живут по жизни, вместе уже более 45 лет. Александр Борисович негражданин, гражданственным орденом «Знак Почета», а в 1978 году Президентом Верховного Совета РСФСР ему присвоено звание «Заслуженный строитель РСФСР».

## Профессия по наследству

Кто в селе знает практически каждого и может рассказать много интересного обо всех сельчанках? Конечно, почтальон! Больше двадцати лет радует мраморчан письмами, подарила грамотами, журнальками, курносиками и газетками **Маргарита Клаузава**. Профессия досталась ей по наследству: 16 лет подряд доставляла почтовые отправления сельчанам её мама, **Роза Ивановна**. Маргарита пришла на почту сразу после окончания школы, в 1990 году. Закончила Уральской колледж связи и информатики. Два года проработала в Ека-



Маргарита Клаузава: «Профессия мне перешла по наследству».



Бабуля сестра Вера Нуднер поздравляет члена Совета ветеранов Вера Кирьянову с юбилеем.



Часы, показывающие точное время с 1773 года.

теринбурге, но не выдержала – вернулась в родное село.

В селе совсем другая атмосфера, отличающаяся особой душевностью по сравнению с мегаполисом, – рассказывает Маргарита Юрьевна. – Люди здесь гораздо сердечнее, с какой-то врожденной открытостью, готовностью помочь любому, оказавшемуся в трудной жизненной ситуации. Ну а в остальной жизни в современном селе не так уж и отличается от городской, – глотала о сельчанках Клаузава.

## 274 года спустя...

Вообще, жизнь в Мраморском, не в пример многим поселениям в российской глубине, был отличной. Сегодня здесь существует хорошо развитая инфраструктура. Наделены автобусные и железнодорожные сообщения со всеми близлежащими крупными населенными пунктами. Работают четыре магазина, библиотека, гостиноприемно распахнуты двери кафе, где нет недостатка в посетителях. Почти 80 лет радует сельчан разнообразным творчеством самодельных коллективов Дом культуры. Имеется фиделерско-музыкальный пункт. Современная, удобная железнодорожная платформа встречает гостей на станции «Мраморская».

Как и много лет назад, сельчане тесно связаны с тем же камнерезным искусством. Более чем для ста жителей Мраморского ЗАО фирма «Уральский мрамор» – не просто место работы, а крайняя завод. Предприятие, которое принимает активное участие в жизни села, оказывает всестороннюю помощь при решении многих жилищных вопросов: от сбора угля и вывоза мусора до ремонта сельской школы или, например, квартиры для вновь принятого педагога. В прошлом году администрация предприятия вкладывала на различные нужды села более 300 тысяч рублей.

О планах на будущее мы спросили главу села **Вера Нуднер**. Но Вера Моисеевна, знавшая этот пост недолго, делится скупой и несколько покорной, слишком многие ещё предстоит сделать. Среди забот, волнующих её сердце – завершение начатой газификации Мраморского, строительство стадиона, спортивного зала и детской площадки, необходимость в которой назрела уже давно. А также установка памятных стел с фамилиями ветеранов, ушедших из жизни в последние годы, и многое другое. В последнем общедомовом собрании сельчане обещали оказать содействие полевской предприниматель, известный камнерез **Виктор Колмогоров**.

Как мраморчанин удастся соблюсти идеальный баланс между заботами о сохранении культурного и исторического наследия и текущими хлопотами, связанными с днём сегодняшним, останется загадкой.

Светлана Жданова, фото автора